
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
หลักสูตรการศึกษาปฐมวัย (อนุบาล) ปีที่ 2(4 ปี) 

สัปดาห์ที่ 18 สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ ฤดูการหรรษา 

 

 

 
 

 

ฤดูกาล

ฤดูหนาว(ประโยชน์/โทษ) ฤดูร้อน (ประโยชน์/โทษ)

ปรากฎการตามธรรมชาติ ฤดูฝน(ประโยชน์/โทษ)

การปฎิบัติตามฤดูกาล



สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้
1. เมื่อมีอากาศหนาวเรา
ควรสวมเสื้อกันหนาว 
2. ตัวเปียกฝนจะทำให้
เป็นหวัด 
   

1. ฤดูหนาว (ปรโยชน์/
โทษ) 
2. ฤดูร้อน (ประโยชน์/
โทษ) 
3. ฤดูฝน (ประโยชน์/
โทษ) 
4. การปฎิบัติตามฤดูกาล 
5. ปรากฎการณ์ตาม
ธรรมชาติ



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์   ฤดูกาลหรรษา 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การปฎิบัติตนในฤดูฝน 

____________________________________________________________________________ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

จุดประสงค์

1. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงได้ขณะทำกิจกรรม

2. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย

3. เด็กรอคอยตามลำดับก่อน หลังได้

4. เด็กเคลื่อนไหวพร้อมอุปกรณ์ได้อย่างคล่องแคล่ว

5. เด็กเล่นร่วมกับผู้อื่นได้


เนื้อหา 

เคลื่อนไหวตามสัญญาณ


กิจกรรม 

1. เด็ก ๆ ทำกิจกรรมเคลื่อนไหวพื้นฐานโดยไม่ให้ชนกัน กับเพื่อน และเมื่อได้ยินเสียงสัญญาณหยุด 
ให้เด็กๆ หยุดทันที

2. แบ่งกลุ่มเด็กๆละ7 จำนวน 3 กลุ่ม ครูแจกเส้นกระดาษสี ให้เด็กคนละ1 เส้น กลุ่มละ 7 สี ให้เด็ก
เคลื่อนไหวโดยการโบกเส้นกระดาษที่แจกให้ตามจังหวะที่เคาะ เมื่อจังหวะหยุดให้เด็กทั้งห้องหากลุ่ม
ที่มาสีเหมือนกัน

3. เด็ก ๆ เคลื่อนไหวกิจกรรมเมื่อได้ยินเสียงสัญญาณให้เก็บของเข้าที่ พักผ่อนร่างกายเพื่อเตรียมตัวสู่
กิจกรรมต่อไป


สื่อ

1. เครื่องเคาะจังหวะ 2 .กระดาษสี


ประเมินผล

1.สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลงได้ขณะทำกิจกรรม

2. สังเกตการรอคอยตามลำดับก่อน หลังได้

3. สังเกตการเคลื่อนไหวพร้อมอุปกรณ์ได้อย่างคล่องแคล่ว

4. สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่นได้

5. สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย


กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 



จุดประสงค์

1.เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงได้

2. เด็กรู้จักดูแลและปฏิบัติตนได้ถูกต้องเมื่อถึงฤดูฝน

3.เด็กสนทนาโต้ตอบขณะทำกิจกรรม

4.เด็กแสดงความคิดเห็นและยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นได้

5. เด็กรอคอยตามลำดับก่อน- หลังได้

6.เด็กทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้


เนื้อหา

การปฏิบัติตนในฤดูฝน


กิจกรรม

ขั้นนำ

1.เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนทำกิจกรรม

2. ครูนำเพลงหลบฝนมาร่วมกันร้องเพลง


ขั้นสอน

1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการปฏิบัติตนในฤดูฝน หรือการระวังตนในฤดูฝน โดยครูจะใช้
คำถาม

- เด็ก ๆ มีวิธีการปฏิบัติตนเองอย่างไรเมื่อฝนตก

- เด็กในภาพกำลังทำอะไร

- ถ้าเด็กๆ ไม่สวมเสื้อกั้นฝนและกางร่ม เด็ก ๆ จะเป็นอย่างไร

ขั้นสรุป

1. เด็ก ๆ และครูร่วมกันสรุปถึงกิจกรรมที่ทำโดยการออกมาวาดภาพเกี่ยวกับอุปกรณ์ที่ใช้ในการป้งอ
กันเมื่อฝนตก


สื่อ 

1. เพลงฝน 2. หมวก 3. ร่ม 4 . เสื้อกันฝน 5 .รองเท้า


ประเมินผล

1. สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลงได้

2. สังเกตการรู้จักดูแลและปฏิบัติตนได้ถูกต้องเมื่อถึงฤดูฝน

3. สังเกตการรอคอยตามลำดับก่อน- หลังได้

4. สังเกตการณ์ทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้


กิจกรรมศิลปสร้างสรรค์ 



จุดประสงค์

1.เด็กฟังและปฏิบัติตามคำแนะนำได้

2. เด็กเลือกทำกิจกรรมตามความสนใจได้

3. เด็กปฎิบัติตามกิจกรรมที่เลือกไว้อย่างอิสระ

4. เด็กพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ออกมาทางผลงานศิลปะ

5. เด็กเล่าผลงานให้เพื่อและครูฟัง

6. เด็กทำความสะอาดอุปกรณ์และอุปกรณ์หลังจากทำกิจกรรม


เนื้อหา

กิจกรรมศิลปะให้เด็ก  ระบายสีรูปภาพฤดูฝนตามจินตนาการ


กิจกรรม

1. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนทำกิจกรรม

2. ครูแนะนำกิจกรรมใหม่และสื่ออุปกรณ์ให้เด็กได้รู้จัก ได้แก่ เป่าฟองสบู่สี

3. เด็กเลือกลงมือปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจอย่างอิสระที่แผ่นเลือก

16. เด็ก ๆลงมือปฏิบัติกิจกรรมตามที่เลือกไว้ร่วมกับเพื่อน

17. เด็กนำผลงานมาเล่าให้เพื่อนและครูฟัง

18. เด็ก ๆ ช่วยกันทำความสะอาดอุปกรณ์ และเก็บ เข้าที่ได้


สื่อ

1. สีไม้

2. สีเทียน

3. รูปภาพฤดูฝน


ประเมินผล

1. สังเกตการฟังและปฏิบัติตามคำแนะนำได้

2. สังเกตการเลือกทำกิจกรรมตามความสนใจได้

3. สังเกตการปฎิบัติตามกิจกรรมที่เลือกไว้อย่างอิสระ

4. สังเกตการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ออกมาทางผลงานศิลปะ

5. สังเกตการเล่าผลงานให้เพื่อและครูฟัง

6. สังเกตการณ์ทำความสะอาดอุปกรณ์และอุปกรณ์หลังจากทำกิจกรรม


กิจกรรมเกมการศึกษา 



จุดประสงค์

1. เด็กตั้งใจฟังคำแนะนำการเล่นเกมได้

2. เด็กวางแผนก่อนทำกิจกรรม

3. เด็กวางแผนและแก้ปัญหาขณะทำกิจกรรมได้

4. เด็กเล่นร่วมกับผู้อื่นได้

5. เด็กรอคอยตามลำดับก่อนหลัง

6. เด็กตรวจสอบความถูกต้องของเด็กตรวจของเกม

7. เด็กช่วยกันเก็บของเข้าที่หลังจากการทำกิจกรรม


เนื้อหา 

เกมภาพตัดต่อ 


กิจกรรม

1. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนเล่นเกม

2. ครูแนะนำเกมใหม่ให้เด็กโดยอธิบาย วิธีการเล่น เกมให้เด็ก ๆ ฟัง

3. เด็ก ๆ แบ่งกลุ่มๆ ละ 6คน จำนวน 4 กลุ่ม

4. เด็ก ๆ เล่นเกมการศึกษาเมื่อได้ยินเสียงสัญญาณ

5. ครูสังเกตพฤติกรรมเด็กขณะเล่น

6. เด็ก ๆ ตรวจสอบความถูกต้องของเกมก่อนเปลี่ยนกับเพื่อน

7. เด็ก ๆ ฟังสัญญาณหมดเวลาจากครูแล้วช่วยกันเก็บของ


สื่อ 

เกมภาพตัดต่อ 


ประเมินผล

1. สังเกตการตั้งใจฟังคำแนะนำการเล่นเกมได้

2. สังเกตการวางแผนก่อนทำกิจกรรม

3. สังเกตการวางแผนและแก้ปัญหาขณะทำกิจกรรมได้

4. สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่นได้

5. สังเกตการรอคอยตามลำดับก่อนหลัง

6. สังเกตการสอบความถูกต้องของเด็กตรวจของเกม

7. สังเกตช่วยกันเก็บของเข้าที่


กิจกรรมกลางแจ้ง 



จุดประสงค์

1. เด็กฟังและปฏิบัติตามข้องตกลงได้

2. เด็ก ๆ เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้

3. เด็กรอคอยตามลำดับก่อนหลังได้

4.เด็กระมัดระวังความปลอดภัยขณะทำกิจกรรม

5. เด็กเก็บของเข้าที่ได้หลังจากการทำกิจกรรมเสร็จ


เนื้อหา

เกมวิ่งเก็บของ


กิจกรรม

1. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนการทำกิจกรรม

2. เด็กฟังครูอธิบายวิธีการเล่นเกม

- ครูแบ่งเด็ก เป็น 4 กลุ่ม จำนวน 6 กลุ่ม ครูจะวางบล็อกไว้รวมกัน แล้วให้คนแรกของกลุ่มฟังว่าครู
บอกให้หยิบสีอะไรให้หยิบตาม

3. ให้เด็ก เล่นกิจกรรมโดยฟังสัญญาณจากครู

4. ครูคอยสังเกตพฤติกรรมเด็กขณะทำกิจกรรม

5. เด็กฟังสัญญาณหมดเวลาให้เด็กเตรียมตัวเก็บของและสะอาดร่างกาย


สื่อ 

1. นกหวีด 2. ตระกร้า 3. บล็อกขนาดต่างๆ


ประเมินผล

1. สังเกตการฟังและปฏิบัติตามข้องตกลงได้

2. สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้

3. สังเกตการรอคอยตามลำดับก่อนหลังได้

4. สังเกตการระมัดระวังความปลอดภัยขณะทำกิจกรรม

5. สังเกตการณ์เก็บของเข้าที่ได้หลังจากการทำกิจกรรมเสร็จ


กิจกรรมเสรี 



จุดประสงค์

1. เด็กฟังและทำกิจกรรมในมุมประสบการณ์ใหม่

2. เด็กเลือกมุมตามความสนใจได้

3. เด็กเรียนรู้ด้วยตนเองจากการสังเกต สำรวจได้

4. เด็กสนทนาโต้ตอบกับเพื่อนได้

5. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง เมื่อได้ยินเสียงสัญญาณเตือนให้เปลี่ยนมุมได้

6. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่


เนื้อหา

มุมประสบการณ์ ได้แก่ มุมอ่าน มุมบ้าน มุมบล็อก มุมศิลปะ มุมวิทยาศาสตร์ มุมเกมการศึกษา


กิจกรรม 

1. ครูแนะนำมุมใหม่พร้อมวิธีการใช้สื่ออุปกรณ์

2. เด็กและครูสร้างข้อตกลงก่อนทำกิจกรรม

3. เด็กวางแผนร่วมกันและเลือกเข้ามุมประสบการณ์ตามความสนใจ

4. เด็กทำกิจกรรมเสรีตามที่เลือก

5. ครูให้สัญญาณเตือนให้เปลี่ยนมุม

6. เด็ก ๆ ช่วยกันเก็บอุปกรณ์


สื่อ

อุปกรณ์ที่ใช้ใน มุมอ่าน มุมบ้าน มุมบล็อก มุมศิลปะ มุมวิทยาศาสตร์ มุมเกมการศึกษา


ประเมินผล

1. สังเกตการฟังและทำกิจกรรมในมุมประสบการณ์ใหม่

2.สังเกตการเลือกมุมตามความสนใจได้

3. สังเกตการเรียนรู้ด้วยตนเองจากการสังเกต สำรวจได้

4. สังเกตการสนทนาโต้ตอบกับเพื่อนได้

5. สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลง เมื่อได้ยินเสียงสัญญาณเตือนให้เปลี่ยนมุมได้

6.สังเกตการช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่


ภาคผนวก 



               เพลง จับมือเป็นวงกลม (ละออ ชุติกร) 

จับมือกันเป็นวงกลม จับมือกันเป็นวงกลม จับมือกันเป็นวงกลม จับมือแล้วก็เดิน


จับมือแล้วก็เดิน นั่ง แล้วก็นั่ง


             เพลง ฝน (อาจารย์ฐะปะนีย์  นาครธรรม) 
              ซ่า ซ่า ซ่า ฝนเทลงมากระเด็นเป็นฝอย


          เด็กๆหลบฝนกันหน่อย (ซ้ำ) เปียกฝนเล็กน้อยก็จะเป็นหวัดเอย


    กลอนคำคล้องจอง (อาจารย์ฐะปะนีย์  นาครธรรม) 
ฝนตกพรำๆ                   แม่ดำกางร่ม

แกเดินก้มๆ                    อยู่ข้างกำแพง


            ประเดี๋ยวแดดออก          แกบอกพ่อแดง

ฉันไม่มีแรง                    หุบร่มให้ที




ป้ายนิเทศ 












































